

天天听|思想建党、政治建军

党史学习教育



为更好的让大家学习领会习近平总书记《论中国共产党历史》一书的内容，“学而时习工作室”推出了系列文章。以下即是对本期内容的学习体会，与大家一起分享。

(一)

这篇重要文章是习近平总书记在全军政治工作会议上讲话的一部分。

2014年10月31日，习近平总书记专程来到福建省上杭县古田镇，出席正在这里召开的全军政治工作会议。

这次全军政治工作会议，是总书记亲自提议在古田召开的。会议主要任务是，贯彻整风精神，研究解决新的历史条件下党从思想上政治上建设军队的重大问题。

古田是我们党确立思想建党、政治建军原则的地方，是我军政治工作奠基的地方，是新型人民军队定型的地方。

总书记强调，“**到这里开会具有标志性意义。**”指出，“在古田会议召开八十五周年之际，我们来到这里，目的是寻根溯源，深入思考我们当初是从哪里出发的、为什么出发的，重温我党我军光荣历史，缅怀老一辈革命家的丰功伟绩，接受思想洗礼，以利于更好前进。”

(二)

“古田会议永放光芒”。我军政治工作萌芽于大革命时期，创立于建军之初，奠基于古田会议，在长期革命、建设、改革实践中不断丰富和发展。

古田会议奠基的我军政治工作对我军生存发展起到了决定性作用。

在这篇重要讲话中，总书记回忆说：“古田会议是在红军生死存亡的紧要关头召开的。”

当时，毛泽东、朱德、陈毅同志率领红四军主力从井冈山下来，在转战赣南、闽西的过程中，部队发生了关于建军原则的争论。

红四军第八次党代会后，红四军出击东江失败，部队思想混乱、士气低迷，面临着严峻考验。根据“中央九月来信”，红四军召开第九次党代会，纠正和肃清各种非无产阶级思想，通过了毛泽东同志主持起草的 8 个决议案，即我党我军历史上著名的古田会议决议。

决议的第一部分，也是最核心的内容，以《**关于纠正党内的错误思想**》为题，编入《毛泽东选集》。

(三)

“古田会议使我们这支军队实现了浴火重生、凤凰涅槃。”

总书记指出：

这次会议确立了马克思主义建党建军原则，确立了我军政治工作的方针、原则、制度，提出了解决把以农民为主要成分的军队建设成为无产阶级性质的新型人民军队这个根本性问题的原则方向。

从那儿以后，在党领导下，我军由小到大、由弱到强，不断从胜利走向胜利。

陕西省中医药科技开发研究会 推送

本期编辑：王羲雯

审核人：陈萍

日期：2021 年 7 月 3 日